10 класс.  Муниципальный этап.  2010-11 учебный год

Задание 1. Выберите один правильный ответ

1. Примером экосистемы с умеренной первичной валовой продуктивностью является:

а) коралловый риф; б) заросли тростника в дельте р. Волги; 

в) сенокосные луга; г) типчаковая степь.

2. В природное сообщество (например, в сосняк брусничный) обычно входят:

а) до тысячи видов организмов; б) до десятка  видов; 

в) до миллиона видов; г) до миллиарда видов.

3. Как называется мёртвое органическое или частично минерализованное вещество?

а) зола; б) почва; в) детрит; г) подзол.

4. Взаимоотношения между организмами разных пищевых уровней называются:

а) экосистемными; б) трофическими; в) конкурентными; г) вертикальными.

5. Система разнообразных организмов, тесно связанных с каким-то одним видом в сообществе, называется:

а) экологическая ниша; б) консорция; в) сукцессия; г) трофический уровень.

6. Какие связи служат примером топического взаимодействия?

а) одни организмы служат источником пищи для других; 

б) деревья и кустарники поражаются грибами-паразитами; 

в) насекомые опыляют растения; 

г) деревья служат местом постройки гнезд для птиц.

7. Взаимоотношения между организмами одного трофического уровня называются:

а) симбиотическими; б) горизонтальными; в) биотическими; г) конкурентными.

8. Инстинкт привязанности животных к своему участку этологи называют:

а) дампингом; б) доминированием; в) хомингом; г) опушечным эффектом.

9. Кто впервые предложил математическую модель, описывающую колебания численности в системе «хищник-жертва»?

а) Ю. Либих; б) В. Докучаев; в) В. Вольтерра; г) И. Шмальгаузен.

10. Пределы биогеоценоза устанавливаются по границе:

а) зооценоза; б) фитоценоза; в) биоценоза; г) биотопа.

11. Поддержание оптимального для определенных условий состояния данной популяции называют:

а) плотностью; б) выживаемостью; в) гомеостазом; г) дигрессией.

12. Какие организмы не являются абсолютно необходимыми в поддержании замкнутого круговорота биогенных элементов (азота, углерода, кислорода и т.д.)?

а) продуценты; б) консументы; в) редуценты; г) необходимы все.

13. Конкуренция между двумя популяциями разных видов сильнее, если:

а) одна популяция многочисленнее, чем вторая; 

б) два вида тесно связаны; 

в) экологические ниши этих видов перекрываются в больших масштабах; 

г) у видов сходная способность к размножению (плодовитость).

14. Основную массу живого вещества биосферы составляют:

а) животные; б) бактерии; в) растения; г) планктон.

15. По мере увеличения плотности популяции рост ее численности

а) не изменяется; б) замедляется; в) ускоряется; 

г) в одних случаях замедляется, в других — ускоряется.

16. Область экологии, изучающая механизмы разрушения биосферы человеком, способы предотвращения этого процесса и разработку принципов рационального природопользования, называется

а) популяционной экологией; б) прикладной экологией; 

в) медицинской экологией; г) инженерной экологией.

17. Монокультура:

а) снижает численность популяции вредителя; 

б) повышает численность популяции вредителя;

в) уменьшает зависимость от пестицидов; 

г) не приводит ни к одному из перечисленных

18. Прирост за единицу времени на единицу площади массы консументов – это:

а) вторичная продукция; б) валовая первичная продукция; 

в) чистая первичная продукция; г) биомасса.

19. С экологической точки зрения вид является совокупностью:

а) отдельных особей; б) подвидов; в) отдельных рас; г) популяций.

20. Укажите, какую часть спектра солнечных лучей усваивают наземные растения:

а) инфракрасные лучи; б) ультрафиолетовые; 

в) видимую часть спектра; г) правильного ответа нет.

Задание 2. Задание заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте правильный ответ, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт. Также вы должны обосновать и неправильные ответы – почему они неверны.

	1
	Выберите наиболее продолжительную сукцессию (во всех случаях она заканчивается лесной стадией):

	а
	зарастание заброшенной пашни; 

	б
	зарастание лесного пожарища; 

	в
	зарастание вырубки;

	г
	зарастание отвалов грунта при добыче полезных ископаемых.
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	выберите и обоснуйте  ответ 

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


	2
	В наземно-воздушной среде фильтраторы отсутствуют из-за:

	а
	низкой плотности среды;

	б
	высокой плотности среды;

	в
	перепадов температур;

	г
	обилия пищи

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ 
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


	3
	Исторически сложившийся комплекс живых организмов, обитающих на какой-то крупной территории, отделенной от других территорий барьерами (границами), называется:

	а
	биотопом;

	б
	экосистемой;

	в
	биоценозом; 

	г
	агроценозом.

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ 
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Задание 3. Экологическая задача

Проанализируйте содержание экологической ситуации. Сформулируйте проблему, которая, на Ваш взгляд, лежит в основе данной ситуации. Каким образом, или по какой причине могла возникнуть данная ситуация (сформулируйте гипотезу). Опишите Ваши действия по исследованию данной ситуации (определите цели и задачи, предполагаемые результаты и ход исследования). Выполняя задания, пользуйтесь черновиком.

Результаты проделанной работы аккуратно занесите в бланк ответов.

Ситуация: В Мотовилихинский пруд г. Перми были запущены сеголетки карпа.

	Научный аппарат исследования
	заполняется

     жюри

	№
	компоненты

исследования
	 содержание компонентов исследования 
	оценка
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	Тема
	

	
	
	0-1-2

	2
	Цель
	

	

	
	
	0-1-2

	3
	Объект и изучаемое свойство (предмет)
	

	
	
	0-1-2
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	Актуальность
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	5
	Задачи
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	6
	Гипотеза
	

	

	

	

	
	
	0-1-2

	7
	Методика 
	Кратко опишите способы (методы) получения опытной информации об объекте, свойства которого Вы планируете исследовать, по такой схеме: № → название 1 метода → какое свойство и как изучается→ получаемые данные (размерность)

	1
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	0-1-2

	8
	Оборудование и материалы
	Кратко опишите оборудование и материалы (реактивы), необходимые для проведения планируемого Вами исследования, по схеме: № → название → назначение (для чего) → способ применения (как)
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	0-1-2

	9
	Схема опыта (эксперимента и/или наблюдения)
	Для построения схемы используйте 

	прямоугольники, в которых напишите суть этапов планируемого опыта, а стрелками покажите их взимосвязь

	
	
	0-1-2

	10
	Статистическая обработка
	Кратко объясните смысл стат. обработки опытных данных

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	0-1-2

	11
	Наглядное представление опытных данных 
	Представьте в виде диаграммы, графика или гистограммы

	 данные, которые Вы могли бы получить в ходе исследования с применением указанных Вами методов. Наглядно представьте две возможных версии результатов опыта: 

	а) выдвинутая гипотеза справделива
	б) выдвинутая гипотеза ошибочна

	
	

	
	Условные обозначения и комментарии
	
	0-1-2

	
	
	
	

	12
	Выводы 
	Сформулируйте выводы, допуская, что выдвинутая Вами гипотеза справедлива
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